

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
при ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный
аграрный университет им. В.М. Кокова»
360000, КБР, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 1 «в»

«УТВЕРЖДАЮ»

Зам. директора ФГБУН Института
информатики и проблем регионального
управления Кабардино-Балкарского
научного центра РАН



к.т.н.

Т.Х. Иванов

«26» февраля 2016 г.

О Т З Ы В

**ведущей организации - ФГБУН Института информатики и проблем
регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра
РАН о диссертационной работе Кокоева Левана Давидовича на тему
«Стратегия формирования и эффективного функционирования малых и
средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве (на материалах
Республики Северная Осетия - Алания)», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами -
АПК и сельское хозяйство**

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Тема диссертационного исследования посвящена одному из ключевых вопросов российской переходной экономики - анализу особенностей формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве в новых условиях. Сельское хозяйство всегда оказывало большое влияние на экономику страны. В условиях рынка от него во многом

зависит послекризисный экономический рост. В свою очередь, развитие аграрной сферы во многом определяется эффективностью функционирования малых и средних форм хозяйствования. Однако в последнее время внимание к проблемам малого и среднего аграрного производства в региональном аспекте ослабло.

Малое и среднее предпринимательство в сельском хозяйстве Республики Северная Осетия - Алания во многом обеспечивает стабилизацию экономики, производя значительную долю сельскохозяйственной продукции. Основанное на частной собственности и принципах экономической самостоятельности малое и среднее аграрное производство характеризует более эффективное использование всех видов ресурсов.

Следует подчеркнуть то обстоятельство, что складывающиеся рыночные отношения создают совершенно новую экономическую среду для функционирования малых и средних форм хозяйствования. Проблемы повышения эффективности функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве региона требуют особого внимания, от их решения зависят как экономическая, так и социальная стабильность в регионе.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация Кокоева Левана Давидовича характеризуется высокой теоретической и практической значимостью, а также актуальностью.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании, основана на всестороннем и комплексном рассмотрении и изучении выбранной диссертантом проблемы, глубоком изучении трудов отечественных и зарубежных авторов, посвященных вопросам анализа проблематики

формирования и эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в АПК.. Диссертантом в ходе исследования широко использованы данные периодической печати, монографические исследования, аналитические обзоры, справочные материалы.

Диссертационная работа Л.Д. Кокоева отличается комплексным подходом в научном исследовании и обоснованностью научных положений, выводов и рекомендаций. Заявленная цель диссертации - изучение теоретических и методических основ формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования, в экономической оценке их современного экономического состояния в региональном сельском хозяйстве и в разработке практических рекомендаций по совершенствованию организации производства на основе достижений научно-технического прогресса, повышения экономической эффективности их функционирования (с. 5) - достигается последовательным изложением обобщенного материала и положений, являющихся личным вкладом диссертанта в научное знание. Задачи, поставленные автором на этапе планирования диссертационного исследования, по его результатам выполнены, а заявленная цель достигнута.

Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы достаточно⁸ полно отражены во введении и подтверждены автором в процессе изложения результатов исследования.

В ходе проведения исследования автор использует разнообразный инструментарий экономико-теоретического анализа (статистический, экономико-математического моделирования, графический, аналитических группировок, сравнительного анализа, монографический, расчетно-конструктивный, предметно-логический и др:), опираясь на новейшие разработки отечественных и зарубежных экономистов.

К достоинствам работы следует отнести высокий теоретический уровень исследования, системный анализ состояния рассматриваемых проблем и их теоретическое обобщение, что в сочетании с представительной

библиографией и эмпирической базой обеспечивает аргументированную обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций, а также достоверность результатов исследования.

Указанные обстоятельства характеризуют положительные стороны диссертации Л.Д. Кокоева, доказательный уровень осуществленной им разработки различных аспектов стратегии эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве. Автор проявил способность к самостоятельному научному творчеству, теоретическому обобщению, концептуализации и глубокому анализу значительного массива экономических данных.

3. Оценка содержания диссертационного исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, насчитывающих 138 наименований. Она изложена на 142 страницах компьютерного набора, включает в себя 38 таблиц и 14 рисунков.

Во введении обосновывается актуальность проблемы и степень ее изученности, раскрываются цель и задачи, предмет и объект исследования, методологическая база, элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Теоретические основы формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования» дается определение и классификация малых и средних форм хозяйствования, теоретические и методические основы их формирования и функционирования, анализируется роль малого агробизнеса в сельском хозяйстве республики.

Во второй главе «Экономическая оценка современного состояние функционирования малых и средних форм хозяйствования» определяются современное состояние и тенденции развития АПК Республики Северная Осетия - Алания, оценивается организационно-экономическое состояние

малого и среднего агробизнеса, выявляются проблемы ресурсообеспеченности и ресурсоотдачи в малых и средних формах хозяйствования региона.

В третьей главе «Стратегия устойчивого развития малых и средних форм хозяйствования» предлагаются направления инновационного развития малых и средних форм хозяйствования, обосновывается целесообразность совершенствования государственной поддержки малого и среднего агробизнеса, разработаны рекомендации по моделированию хозяйственных процессов в средних формах хозяйствования республики, выявлены особенности формирования и развития регионального продовольственного рынка сельского хозяйства.

Выводы и предложения автора логически завершают исследование.

Автореферат отражает основное содержание работы, полученные соискателем результаты и основные защищаемые положения, а приведенные в нем 7 опубликованных научных работ свидетельствуют о достоинствах соискателя.

4. Доказательность аргументов и достоверность выводов исследования

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе Л.Д. Кокоева, представляются обоснованными и достоверными и являются логическим результатом как общетеоретического исследования рассматриваемой проблемы, так и выполненного соискателем анализа обширного фактического материала с применением совокупности современных методов и приемов экономических исследований.

Дополнительным подтверждением обоснованности научных положений служит широкое использование диссертантом специальных и общенаучных методов научного познания. Построение исследования, обоснование его теоретических положений базируются на использовании современных методических подходов к исследованию различных аспектов эффективного

функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве, что свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемых вопросов и дает основание признать достаточную доказательность проведенных расчетов, сделанных выводов и предложений.

Информационно-эмпирической и институционально-нормативной базой диссертационного исследования послужили материалы монографий и статей отечественных и зарубежных экономистов, научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров по фундаментальным вопросам исследования проблем развития агропромышленного комплекса, а также нормативно-правовые акты, определяющие важнейшие направления государственного регулирования различных аспектов данной проблематики.

Достоверность и обоснованность результатов исследования Кокоева Л.Д. подтверждается представлением их на международных, всероссийских и межрегиональных научно-теоретических и научно-практических конференциях.

5. Научная новизна диссертационного исследования.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений и заключается в развитии теоретических*и практических аспектов проблемы совершенствования механизмов формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве Республики Северная Осетия - Алания.

Соискателем разработаны практические рекомендации по совершенствованию организации малого и среднего агропроизводства на основе достижений научно-технического прогресса, повышения экономической эффективности их функционирования.

Разработанная автором экономико-математическая модель влияния уровня ресурсообеспеченности средних форм хозяйствования по агроладшафтным зонам на повышение эффективности их производственно-финансовой деятельности.

Кошевым Л.Д. уточнено социально-экономическое значение малых и средних форм хозяйствования в системе региональной многоукладной экономики, систематизированы организационно-правовые основы и принципы формирования и классификации малых и средних предприятий на региональном уровне.

Таким образом, результаты представленного диссертационного исследования позволяют расширить теоретическую и методическую базу, необходимую для решения комплекса проблем совершенствования процесса обеспечения устойчивости развития региона в условиях нестабильной внешней среды.

5. Значимость результатов исследования для науки и практики и пути их использования.

Реализация содержащихся в диссертации выводов, теоретико-методологических положений и методических рекомендаций по совершенствованию стратегии формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве Республики Северная Осетия - Алания может повысить эффективность отрасли, стабилизировать социально-экономическую ситуацию в регионе.

Отдельные научные результаты могут быть рекомендованы аграрным вузам при подготовке кадров высшей квалификации. Кроме того, они послужат в качестве методической базы для других исследователей, изучающих проблемы повышения эффективности функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве.

6. Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя

Положительно оценивая результаты исследования, тем не менее, сложность и многоплановость изучаемой проблемы обусловили ряд пожеланий:

1. В диссертационной работе следовало бы более подробно изложить особенности организационно-экономического механизма формирования и функционирования малых и средних форм хозяйствования в горной зоне, так как почти половина сельскохозяйственных угодий Северной Осетии-Алании расположены в горной агроландшафтной зоне.

2. Следовало бы больше внимания уделить организации учета затрат продукции малых и средних форм хозяйствования.

3. В диссертационной работе достаточно подробно проработаны вопросы государственной поддержки малых и средних форм хозяйствования. Однако в финансировании наблюдается существенное различие между федеральным бюджетом, на долю которого приходится 79% и региональным на долю которого приходится всего 10%. Хотелось бы, чтобы региональный бюджет занимал более высокое положение в поддержке малых и средних форм хозяйствования.

4. В диссертации было бы желательно привести авторскую оценку возможных последствий для малых и средних форм хозяйствования АПК и сельского хозяйства Республики Северная Осетия - Алания, которые могут быть вызваны нарастанием неоднозначных тенденций развития российской экономики, обусловленных влиянием внешних политических и экономических факторов.

Высказываемые пожелания не снижают общей положительной оценки диссертации, а в большей степени дают возможность автору для дальнейших исследований.

7. Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Кокоева Левана Давидовича представляет собой самостоятельный завершённый научный труд, характеризующийся новизной и актуальностью поставленных задач и практической значимостью предлагаемых автором рекомендаций. В нем

изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для эффективности формирования и развития малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве.

Актуальность рассматриваемой проблемы, оригинальный творческий подход, продемонстрированный автором в процессе исследования и позволивший решить поставленные задачи, подтверждают, что представленная диссертация «Стратегия формирования и эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия - Алания)» является завершённой научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические и практические положения, классифицируемые как приращение научного знания, имеющие практическую значимость для совершенствования процесса обеспечения устойчивости функционирования малых и средних форм хозяйствования, а также экономических взаимоотношений, возникающих в процессе многоукладной экономики.

Текст диссертации соответствует критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи. Диссертационная работа написана в научном стиле, материал изложен логично и аргументировано. В диссертации содержатся последовательные выводы и предложения, представляющие теоретическую и практическую значимость.

Диссертация выполнена в рамках пп. 1.2.45. «Экономические проблемы создания и функционирования малого и среднего бизнеса в АПК и сельской местности»; 1.2.48. «Экономические проблемы развития личного подсобного хозяйства»; 1.2.49. «Экономика, организация и управление в крестьянских (фермерских) хозяйствах и сельских индивидуальных предпринимателей» Паспортов специальностей научных работников 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа Кокоева Левана Давидовича на тему «Стратегия формирования и эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве (на материалах

Республики Северная Осетия • - Алания)» представляет собой самостоятельное научное исследование, соответствующее всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Кокоев Леван Давидович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела «Региональный менеджмент» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук (протокол № 3 от «25» февраля 2016 года).

Махошева Салима Александровна, д.э.н., заведующая отделом Региональный менеджмент Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. И. Арманд, д. 37 «а»,
e-mail: iipru@rambler.ru, <http://iipru.ru>, Тел./факс: (8662) 42-65-62



A handwritten signature in blue ink, appearing to be "S.A. Makhosheva".

С.А. Махошева

Подпись заверяю:

Ученый секретарь ИИПРУ КБНЦ РАН,
д.э.н.



A handwritten signature in blue ink, appearing to be "F.A. Mamбетова".

Ф.А. Мамбетова

Сведения о ведущей организации

по диссертации Кокоева Левана Давидовича на тему «Стратегия формирования и эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия – Алания)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук
Место нахождения	г. Нальчик
Почтовый индекс, адрес организации	360000, КБР, г. Нальчик, ул. И. Арманд, д. 37 «а»
Телефон (при наличии)	Тел./факс (8662) 42-65-62
Адрес электронной почты (при наличии)	iipru@rambler.ru
Адрес официального сайта в сети Интернет	http://www.iipru.ru/

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

1.	Махошева, С.А. Предприятие регионального АПК в производственной системе региона [Текст] / С.А. Махошева, Х.Н. Албеков // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2013. - № 4 (54). - С. 125-131.
2.	Махошева, С.А. Экспертная система многокритериальной оценки показателей функционирования агропромышленного комплекса [Текст] / С.А. Махошева, С.В. Галачиева, Б.Т. Хайтаев // Экономические науки. - 2012. - № 87. - С. 119-123.
3.	Махошева, С.А. Диверсификация как способ организации предпринимательской деятельности в интегрированных формированиях АПК [Текст] / Г.Х. Батов, С.А. Махошева, Л.Н. Сердюкова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2012. - № 2. - С. 53-59.
4.	Махошева, С.А. Институциональные особенности функционирования агропромышленного комплекса в контексте теории устойчивого развития [Текст] / С.А. Махошева, С.В. Галачиева, Б.Т. Хайтаев // Вопросы экономики и права. - 2012. - № 44. - С. 157-160.
5.	Махошева, С.А. Подходы к повышению устойчивости функционирования регионального агропромышленного комплекса в контексте его воспроизводственного процесса [Текст] / Р.М. Никаева, С.В. Галачиева, С.А. Махошева // Экономические науки. - 2011. - № 79. - С. 88-92.
6.	Ашабоков, Б.А. Адаптация развития агропромышленного комплекса к трансформации агрометеорологических факторов [Текст] / Б.А. Ашабоков, А.А. Блиев, А.Х. Маремшаова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2012. - № 5 (49). - С. 7-12.
7.	Ашабоков, Б.А. О модели согласования и прогнозирования производственно-экономических показателей агропромышленного комплекса и некоторых результатах расчетов [Текст] / Б.А. Ашабоков, Л.М. Балаева, З.О. Таучев // Финансовая аналитика: Проблемы и решения. - 2011. - № 24. - С. 67-71.

8.	Ашабоков, Б.А. Состояние и развитие технического обеспечения агропромышленного комплекса региона [Текст] / В.Б. Дзуганов, Б.А. Ашабоков // Международный научный журнал. - 2011. - № 2. - С. 13-17.
9.	Батов, Г.Х. Специфика управления воспроизводственным процессом в сельском хозяйстве [Текст] / Батов Г.Х., Джугкаева Л.М., Тамбиева Д.А. // Экономические науки. - 2011. - № 85. - С. 154-157.
10.	Батов, Г.Х. Комплексная оценка потенциала и конкурентоспособности перерабатывающих предприятий АПК региона [Текст] / Батов Г.Х., Пучкина Ю.В., Чомаева Р.А. // Вопросы экономики и права. - 2012. - № 44. - С. 161-166.
11.	Батов, Г.Х. Особенности формирования агропромышленных кластеров в АПК [Текст] / Батов Г.Х., Сердюкова Л.Н., Тамбиева Д.А. // Вопросы экономики и права. - 2011. - № 42. - С. 105-109.
12.	Дикинов, А.Х. Современные приоритеты развития агроэкономики [Текст] / А.Х. Дикинов, А.А. Дикина // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2014. - № 1. - С. 79-84.
13.	Дикинов, А.Х. Многоуровневый механизм определения интегральных показателей развития видов сельскохозяйственной деятельности в регионах [Текст] / А.Х. Дикинов, Е.Г. Деркач // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2014. - № 3 (59). - С. 108-114.
14.	Дикинов, А.Х. Основные направления структурной перестройки регионального АПК [Текст] / А.-З.Р.Джэндубаев, З.У. Темирова, А.Х. Дикинов // Экономические науки. - 2011. - № 85. - С. 168-171.
15.	Дикинов, А.Х. Совершенствование системы сбыта товарной продукции в условиях регионального агропромышленного комплекса [Текст] / М.Х. Балкизов, А.Х. Дикинов, Д.А. Буранова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2011. - № 3. - С. 51-60.

Верно:

Зав. отделом «Региональный менеджмент»
ИИПРУ КБНЦ РАН, д.э.н.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
НАЧАЛЬНИК ОК



С.А. Махошева

Зам. директор ИИПРУ КБНЦ РАН,
к.т.н.



Т.Х. Иванов